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ІНСТРУМЕНТИ СМАРТ-ЕКОНОМІКИ: 
ТЕОРЕТИЧНИЙ І ПРАКТИЧНИЙ ПІДХОДИ

Досліджено основні засади формування і розвитку смарт-економіки як комплекс-
ної екосистеми, у якій урівноважуються економічна, соціальна, екологічна скла-
дові, окреслено з позиції стратегічного розвитку територій і регіонів змістове 
значення кожного смарт-напряму: конкретика, вимірність, досяжність, значу-
щість і обмеженість у часі. Розроблено комплекс інструментів смарт-економіки, 
обґрунтовано їх характеристики й ознаки, які доцільно використати при роз-
робці стратегічних планів соціально-економічного розвитку регіонів, територі-
альних громад і управління ними. Запропоновано приклад практичного підходу 
щодо використання інструментів смарт-економіки на регіональному рівні.
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Світова економіка постійно розвивається не тільки в масштабах виробництва 
благ, але й у вдосконаленні технологій виробництва, переміщення благ, кому-
нікацій, надання інформації, стратегування, поділу праці й адміністрування за 
територіальним принципом на національному, регіональному і локальному 
рівнях. З огляду на це, виникає потреба в розумному, оптимальному й ефек-
тивному підході до організації усіх процесів в економічному просторі світу, а 
саме — формування глобального напряму смарт-економіки (розумної еконо-
міки), за допомогою якого можна поєднати галузі, ринки, території, регіони, 
країни. Головною перевагою новітнього визначення смарт-економіки є мож-
ливість зосередження в першу чергу на сильних сторонах територій, регіонів, 
галузей, організованих ринків тощо, посилення слабких сторін завдяки засто-
суванню високих технологій у виробництві, дослідженнях, розробках, комуні-
каціях, інформації, інноваційного підходу в організації суспільних процесів. 
Разом з тим, як зауважують К. Прасолова і Б. Данилишин (2022), існують пере-
шкоди на шляху смарт-спеціалізації регіонів, а саме відсутність дієвих інстру-
ментів злагодженої комунікації між економічними суб’єктами різних секторів 
економіки, низька зацікавленість у регіонах до інноваційних змін, що може 
спричинити певну інертність і спротив європейській інтеграції.

Для України процес формування смарт-економіки має відповідні особ-
ливості, які, на відміну від багатьох країн, пов’язані з негативними викли-
ками війни і запровадженням воєнного стану на території усієї країни. 
Розбалансування економічного потенціалу внаслідок руйнування підпри-
ємств, інфраструктури, необхідності релокації багатьох бізнесів у безпечні 
місця, внутрішнього і зовнішнього переміщення населення, виникнення 
екологічних катастроф і загроз через військові дії потребує вжиття послі-
довних заходів: відновлення, відбудови об’єктів, підтримки діяльності й 
одночасно формування новітньої інноваційної платформи для економіч-
ного піднесення. Разом з тим Україна, перебуваючи на шляху підготовки 
до вступу в ЄС, зобов’язана використовувати новітні технології, присутні 
в загальних трендах розвитку європейських країн та інших країн світу, 
ставати активним учасником глобалізаційних процесів світового прогресу 
в науці, економіці, соціології, захисту довкілля.

Не менш важливим є формування смарт-підходів в управлінні терито-
ріями, регіонами, країною в цілому, з урахуванням обмеженості практич-
но всіх видів ресурсів, абсолютно нового підходу до їх використання, необ-
хідності величезних витрат на оборону, відновлення й відбудову країни. 
Сьогодні дієвим чинником в управлінні, який визначає місце окремої те-
риторії у зовнішньому середовищі різних рівнів розвитку, стає присутність 
територіальних громад (ТГ) у віртуальному просторі (Інтернет, мобільний 
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зв’язок, засоби масової комунікації високотехнологічного рівня, соціальні 
мережі тощо). Сучасні комунікаційні інноваційні технології спонукають і 
стимулюють громади також ставати активними учасниками науково-інте-
лектуальних процесів у виробництві суспільних послуг, генеруючи потен-
ціал територіальної просторової економіки на засадах смарт-економіки.

За визначенням І. Каленюк та І. Унінець (2021, с. 11), є всі підстави роз-
глядати смарт-економіку як у вузькому, так і в широкому сенсі. У вузькому 
значенні під нею розуміється система економічних відносин і взаємозв’язків 
у межах певного локалітету, яка забезпечується найсучаснішими техноло-
гіями на основі принципів сталості (sustainability) і соціальної відповідаль-
ності й слугує цілям створення комфортних і безпечних умов життя гро-
мадян. У широкому значенні під смарт-економікою можна розуміти такий 
спосіб упорядкування економічних відносин, який базується на викорис-
танні найсучасніших розумних технологій, упровадженні принципів ста-
лості (sustainability) і соціальної відповідальності й підпорядкований цілям 
створення комфортних і безпечних умов життя громадян.

Отже, мета статті — окреслити основні інструменти, характеристики 
і ознаки смарт-економіки, обґрунтувати тенденції і напрями їх викорис-
тання і застосування для розвитку територіальних громад і регіонів.

Питанням розвитку економіки на засадах розумного підходу — смарт-
економіки — присвячено дослідження багатьох учених. Як зазначає Л. Се-
верин-Мрачковська (2021, с. 89), передумовами формування смарт-еконо-
міки стали значні досягнення у сфері науки і техніки, утвердження в сус-
пільній та індивідуальній свідомості уявлення про необхідність збережен-
ня й відтворення природних ресурсів, ідея шанобливого, ощадливого 
ставлення до довкілля (тобто екологізація свідомості), усвідомлення необ-
хідності розвивати економіку на основі технологій нового покоління.

Смарт-економіка формується на основі тісного зв’язку науки і економіки 
в суспільному, технологічному, виробничому, комунікаційному, інформацій-
ному та інших секторах на базі застосування передових наукових досягнень у 
сфері розробок, господарювання і управління. Модель смарт-економіки за-
снована на знаннях, дослідженнях, генеруванні ідей, інноваціях, інформації, 
соціальному захисті й захисті довкілля. Смарт-економіка є комплексною еко-
системою, у якій врівноважено такі елементи: економічний, екологічний, со-
ціальний, інституційний, інформаційний, правовий, ціннісний, а управління 
її розвитком здійснюється на основі поєднання й оптимального інтегрування 
цих елементів. Таким чином, сьогодні в новому суспільному контексті питан-
ня стоїть не тільки про інновації та інноваційний розвиток визначених на-
прямів, а й про створення нового комплексного підходу — забезпечення роз-
витку екосистем. Разом з тим необхідно активізувати комплексні досліджен-
ня системного характеру, присвячені вивченню проявів і зв’язків, інтегруван-
ню елементів смарт-економіки на різних рівнях, зокрема і базовому рівні те-
риторіальної просторової економіки, яка формується суб’єктами різних 
форм власності й управління на територіях ТГ. Розумне управління громада-
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ми в загальному комплексі їх екосистем створює можливості врахування цін-
ностей і принципів сталого розвитку для майбутніх поколінь. І. Каленюк та 
І. Унінець (2021, с. 8) наголошують на тому, що всі суб’єкти і фактори на пев-
ній території мають бути взаємозалежними, тобто екосистема — це не просто 
сума акторів, вона включає синергетичний ефект від їх взаємодії.

В. Родченко та ін. (2019) у своєму дослідженні узагальнюють просто-
рові моделі концентрації інноваційного розвитку, де виокремлюють домі-
нанти смартизації інноваційного простору, пропонують підхід до вибору 
доменних напрямів регіональних стратегій смарт-спеціалізації. Таким чи-
ном, ученими обґрунтовано необхідність інформаційного забезпечення 
місцевого смарт-розвитку і вивчено особливості впровадження системи 
міжнародних стандартів для забезпечення сталого розвитку смарт-міст.

А. Юсеф і П. Гаєк (Youssef, Hajek, 2021) підкреслюють значущість розум-
ної економіки для розвитку смарт-міст і розкривають механізми її вимірю-
вання та оцінювання за допомогою різноманітних інструментів. У такий 
спосіб вони визначають конкретні індикатори, асоційовані з розумною еко-
номікою, що застосовуються в різних методологіях оцінювання, а на основі 
теоретичного підходу, що інтегрує кількісний і якісний аналіз, виявляють 
зв’язки й спільні риси серед міст з провідними показниками у сфері розум-
ної економіки. 

«Розумна економіка» — це концепція як сучасності, так і майбутнього, 
оскільки вона стосується політики, що стимулює інновації та креативність у 
поєднанні з науковими дослідженнями, передовими технологіями і турботою 
про довкілля через концепцію сталого розвитку. Будь-який підхід означає пе-
ревагу для сучасної економіки, суб’єктів економіки в цілому за умови, що по-
пуляризація терміна відповідає умовам простору, часу і дії (Apostol et al., 2015).

В. Вишневський та ін. (2018) визначають сутність смарт-промисловості, 
її роль у модернізації промислового потенціалу, перспективні сфери і по-
тенційну ефективність використання її технологій. Таким чином, дослід-
ники провели аналіз бар’єрів і ризиків розвитку смарт-промисловості й 
запропонували напрями її становлення в Україні у функціональному зна-
ченні. При цьому важливою ознакою підприємницьких екосистем, які 
створюють основний економічний базис, є належність до певної території, 
що означає, що підприємницькі екосистеми — це географічне явище, яке 
проявляється за допомогою законодавчої норми щодо державної реєстра-
ції, локалізується на визначеній території населеного пункту. 

Екосистемний підхід будується на принципах системного розвитку, ево-
люційного зростання відповідно до нових потреб і обставин, які проявля-
ються в зовнішньому і внутрішньому середовищі на всіх рівнях і узгоджу-
ються між собою на засадах розумного управління суб’єктами і взаємовід-
носин між ними стосовно використання інструментів смарт-економіки.

Щодо змісту безпосередньо складових SMART — Specifi k (конкрети-
ка), Measurable (вимірність), Achievable (досяжність), Relevant (значущість), 
Timebound (обмеження в часі) — зазначимо таке. 
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Конкретика — визначає мету, яку необхідно досягти, й цілі, які потрібно 
реалізувати в конкретному напрямі (суспільство, територія, підприємство 
та інші структури), їх необхідність і важливість, діапазон учасників, межі й 
територіальну складову, ієрархічний рівень, потрібні для цього ресурси.

Вимірність — визначає відносні, якісні й кількісні показники, за яки-
ми необхідно оцінити досягнення поставленої мети і реалізацію цілей, а 
також інструменти та їх характеристики й ознаки, що застосовуються в 
цьому процесі.

Досяжність — суттєво впливає на мотивацію формування цілей і за-
вдань, що реалізуються при стратегічному плануванні розвитку підпри-
ємств, територіальних громад, регіонів, країни. При цьому необхідно за-
лучити порівняльний досвід аналогічних суб’єктів, аналітичну інформа-
цію, визначити порядок, правила, шляхи, ресурси, механізми і способи, що 
забезпечують можливості, а також окреслити ризики й проблеми, що мо-
жуть виникнути на шляху досягнення поставленої мети.

Значущість — оцінює, наскільки важливими для споживачів, будь-
якого суб’єкта (населення, бізнесу, інвесторів та інших цільових аудиторій) є 
реалізація цілей і виконання визначених завдань. При цьому можна моделю-
вати окремі варіанти ситуації у випадку неможливості досягнення цілей з 
об’єк тивних чи суб’єктивних причин (сьогодні це воєнний стан, військові дії 
та їх наслідки). Важливо не помилитись у часі й просторі досягнення постав-
леної мети і реалізації цілей, коли матимуть значення територіально просто-
ровий і часовий аспекти: локальний суб’єкт і територіальні межі, адміністра-
тивно-територіальний підхід, тенденції розвитку в минулому визначеному 
періоді, досягнення на сьогодні й у перспективі, прогноз на майбутнє.

Обмеження в часі — визначає фінальний термін досягнення мети і реа-
лізації цілей виходячи з їх масштабування (стратегічні плани, маркетингові 
стратегії, окремі державні, регіональні, місцеві (території місцевого самовря-
дування), галузеві чи спеціальні програми). Відсутність конкретизації у часі 
(рік, декілька років, поточний період тощо) призводить до розмивання ін-
струментів, механізмів, способів, ресурсів щодо досягнення цілей, нівелює 
переваги комплексного системного підходу та інтегрова ного розвитку.

Глобалізація економіки, лібералізація економічних зв’язків, використан-
ня новітніх технологій у виробництві, комунікаціях посилюють тенденцію до 
однорідності економічних і суспільних систем, що приводить до розуміння 
необхідності розгляду засад смарт-економіки з позиції економічного просто-
ру. За визначенням С. Шульц (2010, с. 23), під економічним простором пропо-
нується розглядати простір, утворений не тільки фізичними й юридичними 
суб’єктами діяльності, які для реалізації своїх економічних потреб та інтере-
сів вступають у економічні відносини, а й фізичними і нефізичними об’єктами, 
які є джерелами економічних інтересів і економічних відносин.

Разом з тим реформа децентралізації влади і фінансів, місцевого само-
врядування, основною метою якої були оптимізація управління, викорис-
тання ресурсів і ефективність надання суспільних послуг у створених ТГ, 
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сформувала основи для сприйняття сучасної територіальної громади як 
багатофункціональної складної кібернетичної системи, головним завдан-
ням якої є створення умов для ефективної життєдіяльності людини. Особ-
ливо це стосується територіальних громад, центрами яких стали обласні 
міста з великою чисельністю населення. Сьогодні внутрішньо переміщені 
з небезпечних через військові дії регіонів України особи для тимчасового і 
постійного проживання найчастіше вибирають великі міста, що збільшує 
їх чисельність, отже, і необхідність ефективного, розумного, раціонально-
го управління з використанням смарт-технологій.

Будучи активною частиною економічного простору України, територі-
альні громади у своїй діяльності в першу чергу потребують залучення комп-
лексу інструментів смарт-економіки, які поширюються на регіональному, 
національному, глобальному рівнях, тісно переплетені, результативно діють 
через інтегровані зв’язки і взаємовідносини. При формуванні таких інстру-
ментів смарт-економіки важливо пам’ятати про категорію «вартість терито-
рії» як просторово-економічний аспект, коли кількісні й якісні показники 
використовуються в багатьох напрямах розумного підходу щодо організації 
функціонування ТГ, регіонів, країни тощо. За визначенням Ю. Палехи (2006, 
с. 224), вартість територій населених пунктів зумовлюється їх цінністю, яка 
полягає у відмінностях, що визначаються демографічним, природно-ресурс-
ним потенціалами, географічним положенням, рівнем урбанізації, станом 
довкілля та іншими факторами. Важливу роль у формуванні показників ін-
вестиційної привабливості територій відіграє саме її вартість порівняно з 
іншими територіями, для чого здійснюється містобудівна оцінка, яка пока-
зує, якою мірою смарт-підхід використано в проведенні просторового пла-
нування територій населених пунктів і розпланування земель.

Поняття «вартість території» формує бачення зовнішніх і внутрішніх 
зацікавлених суб’єктів у знаходженні оптимального поєднання природних 
благ і об’єктивних умов функціонування територій місцевого і регіональ-
ного рівнів із стратегічними напрямами бачення їх розвитку, бажаного ви-
користання суб’єктами господарювання для власного розвитку. Саме в 
такий спосіб повинні розроблятися підходи до визначення цільового ви-
користання земель ТГ, іншого потенціалу, який формувався на території 
протягом тривалого періоду, в тому числі незалежна історико-культурна, 
промислова, екологічна спадщина тощо. Зважаючи на об’єктивність сфор-
мованих умов, можна визначити реальні відносні, кількісні й якісні показ-
ники саме вартості територій, яка сприйматиметься суб’єктами для вико-
ристання згідно з їх можливостями і потребами. 

Для прикладу розглянемо теперішні ситуації використання вартості 
територій для визначення смарт-підходу в ухваленні рішень стосовно виді-
лення земельних ділянок під будівництво. Так, вартість території у центрі 
міста для зведення житлового будинку для інвестора є привабливою і висо-
кою з огляду на престижність і близьку наявність інженерних мереж і жит-
тєзабезпечуючої інфраструктури. Разом з тим для мешканців центру ство-
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рюється проблема комфорту, транспортної мобільності й перевантаження, 
погіршення екологічного стану та інших незручностей, що призводить до 
зниження вартості території і бажання покинути густонаселений центр. 

Трапляються і такі приклади, коли треба прокласти транспортні комуні-
кації (автошляхи, місцеві колії тощо) між різними районами, особливо у ве-
ликих містах, однак земельні ділянки не є резервом, а використані для виро-
щування продукції, забудовані невеликими бізнес-об’єктами чи приватним 
житлом. З одного боку, це підвищує відповідну вартість території, а з іншо-
го — наявна транспортна інфраструктура значно скорочує відстань між жит-
ловими районами, дає можливість розвиватися бізнесу, підвищує комфорт 
для мешканців тощо, отже, і вартість території для сприйняття ними. 

Таким чином, у наведених ситуаційних прикладах при ухваленні відпо-
відного рішення завжди стоятимуть питання: «Де межа смарт (а саме конкре-
тика, вимірність, значущість тощо)? Яка міра розумного по відношенню до 
зацікавлених сторін? У якому випадку місто набиратиме і посилюватиме під-
ходи Smart City?» З огляду на це, уже на початку формування засад і напрямів 
генерального плану населеного пункту, комплексного плану просторового 
планування територій ТГ треба оцінювати переваги і недоліки стосовно ви-
значення вартості територій для сприйняття різними категоріями споживачів, 
тобто коли вартість території визначена відповідно до окремого підходу (від-
мінного від нормативної оцінки земель). У такому випадку категорія «смарт» 
повинна звужуватися до цілей розвитку людини, її здоров’я, зайнятості, ком-
форту тощо. Разом з тим при просторовому плануванні економічна оцінка 
смарт повинна враховувати розвиток підприємств з високою доданою вартіс-
тю, збереження засад для сталого розвитку територій для майбутніх поколінь.

Територіальний маркетинг бере на себе концептуальну, інформаційно-
аналітичну, інструментальну, прогнозну, планувальну й організаційну 
функції у формуванні стратегічних напрямів розвитку територіальних гро-
мад, а також моделювання розвитку окремих населених пунктів. Поєднан-
ня (переплетіння, інтеграція) цих функцій повинно відбуватися на смарт-
принципах, таких, зокрема, як оптимальність, інноваційність, ефективність, 
раціональність, комплексний і системний підходи, наука, інтелект, креатив-
ність тощо. Як вважає І. Буднікевич (2012, с. 391), модель розвитку міста 
дозволяє краще зрозуміти стратегію і привести плани й заходи в стратегіч-
ну відповідність, презентує головну ціль і можливості міста (при правиль-
ній реалізації яких містяни зможуть задовольнити свої потреби), але при 
цьому також ураховує інтереси зовнішніх цільових аудиторій.

Сьогодні найбільш відомими і вживаними вважаються моделі «Розумне 
місто» (Smart City), «Відкрите місто» (Open City), задіяні як у великих містах 
і мегаполісах світу, так і в окремих містах України. Вони ідеально доповню-
ють одна одну із застосуванням окреслених нами смарт-прин ци пів. У першу 
чергу йдеться про використання переваг і нейтралізацію негативних момен-
тів, що завжди мають місце в процесі функціонування і розвитку, зважаючи 
на просторову, економічну і соціальну масштабність, яка, як правило, поро-
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джує і відповідну негативну екологічну масштабніс ть. Насамперед, це міста, 
де для покращення життя мешканців використовуються передові технології, 
які організаційно інтегруються у відповідні структури, підприємства, про-
грами, щоб підвищити якість надання пос луг, зменшити використання ре-
сурсів і поліпшити комунікацію з цільовими аудиторіями громади.

Ще одним підходом смарт-економіки є концепція смарт-спеціалізації 
регіонів як територій, що формують новітні «центри зростання» на основі 
потенціалу ТГ і виняткових можливостей, що генеруються завдяки вико-
ристанню науки, технологій, комунікацій і маркетингу. Як зазначають 
С. Давимука і Л. Федулова (2016, с. 349), важливо також задіяти маркетинг 
територій для формування інформаційної бази з метою її застосування 
при обґрунтуванні «розумної регіональної спеціалізації». 

Процес економічного розвитку на основі смарт-економіки, яка постає 
новою моделлю сучасної економіки, заснованою на інформації, інноваціях, 
захисті населення і довкілля, містить взаємопов’язаний комплекс інструмен-
тів, характеристики й ознаки, які використовуються в різних галузях і сфе-
рах національної економіки, соціально-економічній діяльності територіаль-
них громад, регіонів, міжнародній співпраці тощо. У свою чергу, І. Каленюк 
та І. Унінець (2021, с. 11) виокремлюють такі важливі ознаки екосистем: 
1) системність (тобто наявність завершеної форми об’єднання різноманітних 
об’єктів); 2) наявність тісних взаємозв’язків між суб’єктами і створення ново-
го типу взаємодії — мережевого; 3) формування середовища, сприятливого 
як до самих суб’єктів, так і до глобального простору людської діяльності.

Головною ознакою смарт-економіки є проникнення розумних техно-
логій у всі сфери життєдіяльності людини і організація її потреб за допо-
могою різних інструментів і способів їх використання (табл. 1).

Важливо зрозуміти, яким чином перелічені інструменти смарт-еко номі-
ки екстраполюються, застосовуються і використовуються для активізації со-
ціально-економічного розвитку регіонів і територіальних громад. Так, зважа-
ючи на те, що будь-яка організаційна структура виробництва і споживання 
різноманітних благ включає широкий спектр діяльностей та взаємо зв’язків, 
які сприяють розвиткові всіх аспектів суспільного життя і спрямовані на по-
кращення умов життя людей, їхнього довкілля і зон активності, це стає фун-
даментально важливим для організації та функціонування територіальних 
громад. Як стверджують С. Давимука і Л. Федулова (2016, с. 44), становлення 
інноваційно-активних територій відбувається в тих випадках, коли для тери-
торії регіонального утворення є характерною тісна інноваційна взаємодія га-
лузей науки і виробництва, що належать до прогресивних і динамічних сфер 
економіки, у яких темпи зростання перевищують середньонаціональні. Така 
взаємодія можлива в межах особливого інноваційного екосередовища.

Виходячи з окресленого, вважаємо за необхідне виділити основні під-
ходи до формування елементів моделі смарт-економіки (рис.).

Як приклад втілення моделі формування елементів смарт-економіки 
розглянемо регіональну стратегію, а саме Стратегію розвитку Львівської об-
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Таблиця 1. Основні інструменти, характеристики 
й ознаки формування смарт-економіки

Інструменти Характеристики й ознаки

Високі технології Зростання питомої ваги високотехноло гічного сек-
тору в структурі суспільного виробництва

Додана вартість Зростання в складі виробленої продукції (това рів, ро-
біт, послуг) частки доданої вар  тості, ство реної за раху-
нок використання інтелектуальної складової, у тому 
чис лі креативної економіки

Інновації Вищі темпи створення інтелектуальних про дук тів, на-
явність інноваційних розробок у більшості галузей 
економіки

Нові інституції Формування сектору нових інституцій, здат них забезпе-
чити умови для реалізації інтелектуального ресурсу лю-
дини і через їх використання інвестиції у людський 
капітал 

Транснаціональне 
співро біт ництво

Створення і функціонування високотех ноло гіч них клас-
терів на глобальному рів ні (міжнародні об’єднання зак-
ладів науки, освіти, компаній, маркетингових і посеред-
ницьких організацій), основною метою яких є дослі-
дження, розробка і викорис тання новітніх тех но логій і 
продук тів у провідних секторах економіки

Безперервний процес 
генерування нових 
ідей

Розвиток людського капіталу на основі використан-
ня досягнень науки і системних інно ва цій, їх безпе-
рервне вдосконалення в глобальному середовищі

Ефективна й щільна 
взаємо дія

Комунікації, інтеграція, використання через систем-
ний і комплексний підхід ба зо вих ком понентів роз-
витку суспільст ва — економічного, соціального, еко-
логіч ного

Концепція «зеленої 
еконо мі ки»

Інновації у екоіндустрії, на основі наукового під ходу 
розробка і маркетинг обладнання для конт ролю й за-
побігання забруд нен ню довкілля, формування основ 
сталого розвитку

Інститути, правові 
норми і правила

Формальне нормативно-законодавче вре гулю вання: 
урядові установи і структури, суспільні норми і прави-
ла. Неформальні інститути: дові ра до інших форм со-
ціаль ної комунікації у напрямі розвитку науки, інте-
лектуального людського капіталу

Компетентнісний 
підхід

Гармонізація і перерозподіл між інтелек туаль ним ре-
сурсом людини й використан ням авто матизації, ро-
бототехніки, інфор маційних про дуктів на основі са-
мообслуговування, штучного інтелекту

Інклюзія Зростання потреб у вдосконаленні використан ня ін-
новацій у напрямі розвитку інклюзивного сектору з 
огляду на збіль шення кількості його представників і 
су б’єктів, пов’язане з вимогами сучасного суспільства 
і воєнними загрозами

Маркетинг територій Нові підходи в організації просторового, еконо мічного 
і соціального розвитку те ри торій, використання ендо-
генного пот ен ціалу ТГ на основі наукових і маркетинго-
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Інструменти Характеристики й ознаки

Маркетинг територій вих досліджень та інтегро ваних зв’язків різного рівня 
(територіальних, ре гіональ них, національних, міжна-
родних тощо), поширення інформації і сучасні інформа-
ційні технології та комунікації

Сектор продукування 
знань

Активізація витрат на всі форми навчання і фун да-
ментальні дослідження, опти мі зація тер мінів науко-
вих досліджень і розробок та їх застосування (зас те-
режен ня старіння)

Соціальна складова 
і людський капітал

Широкий спектр інвестицій у людський капітал со-
ціального спрямування (охорона здоров’я, ос ві та, на-
вчання (квалі фі ка ція)), а також загальний розвиток 
вільної людини (творчість, відпо чинок, пізнання, куль-
тура, спорт, безпека, цін ності тощо)

Фінансова екосистема Сукупність учасників фінансового ринку, які мають 
ба гатовимірні зв’язки стосовно розвитку фі нан сової ін-
фраструк тури, пра вил взаємодії, пос луг, нових фі нан-
сових інструментів та інно вацій як системи, що є своє-
рідним носієм безперервних грошово-кредитних пото-
ків, на яких трима ється загальний соціально-еко но міч-
ний розвиток країн світу

Прогнозування 
і планування

Глобальне ринкове (маркетингове) середовище, яке 
формують тісно переплетені між собою елементи еко-
номічної, соціальної, екологічної сфер, яке не може роз-
виватись у відповідній гармонії і адаптуванні без засто-
сування методів наукового досліджен ня, прогнозування 
й планування в кон крет них вимірниках простору і часу

Рух і переміщення Відсутність кордонів у віртуальному сере довищі, роз-
виток наземних і повітряних транспортних комунікацій 
на основі но віт ніх технологій високими темпами забез-
печують послуги суспільства у виробництві й спо жи-
ван ні благ і ресурсів

Цифрова трансфор-
мація і технології

Розвиток ІТ-інфраструктури, автомати за ція фун к  цій, 
готовність інфраструктури, сервісних цент рів і персона-
лу до відда ле ної роботи, удосконалення системи управ-
лін ня даними на основі най новіших досягнень світової 
науки і цифрових тех нологій

Територіальні й галу-
зеві ор га нізаційні мо-
делі

Як частина економічного простору регіо ну краї ни мо-
жуть створюватись у різних моделях те риторіальної 
організації, поєд нувати оптимальні пропорції та спів-
від ношення науково-технічної і виробничої складових, 
туристичні кластери

Просторове плануван-
ня на ос нові геоін фор-
мацій них сис тем (ГІС)

Комплексні плани просторового розвитку те ри торі-
альних громад, схеми планування регіонів, країни з ви-
користанням ГІС на ос нові підходів формування вар-
тості тери торій

Джерело: запропоновано авторами.

Закінчення табл. 1
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ласті на період 2021—2027 років (далі — Стратегія). Зокрема, стратегічне ба-
чення викладено так: Львівщина — територія європейських цінностей та 
високої якості життя, можливостей для розвитку особистості й бізнесу, регі-
он з конкурентоспроможною інноваційною економікою, чистим довкіллям, 
береженою культурною спадщиною. Місія — розвиток людського капіталу, 
забезпечення високої якості життя й економічного зростання на основі еко-
логічно невиснажливої і ефективної промисловості, інноваційно орієнтова-
ної біоекономіки, креативних індустрій, туристично-рекреаційної сфери 1. 

Досягати мету стратегічного бачення і реалізовувати завдання місії перед-
бачається через досягнення стратегічних і оперативних цілей, завдань і захо-
дів, викладених у положеннях Стратегії. Разом з тим необхідно більш широко 
і деталізовано охарактеризувати інструменти смарт-економіки, використання 
яких зробить реальнішим виконання поставлених завдань. Як стверджують 
К. Прасолова і Б. Данилишин (2022), повноцінну реалізацію смарт-спеціалізації 
в українських регіонах також стримує наявність проблем з розвитком іннова-
ційної діяльності, зокрема відсутніс ть достатньо розробленої науково-мето-
дичної бази формування інноваційної економічної системи. У будь-якому 
випадку сам інструмент завжди потребуватиме відповідного способу, меха-
нізму, дії для забезпечення його реального використання, усунення проявів 
декларативності, узагальнення, невизначеності й популізму. Підходи до фор-
мування інструментів смарт-економіки визначаються при аналізі, вивченні, 
дослідженні безпосередньо їх характеристик і ознак (табл. 2). 

Попри це, особливості кожного регіону України, які сьогодні змінились і 
продов жують трансформуватися вна с лідок воєнної агресії РФ, зумовлюють 
окремий підхід до виз начення інструментів смарт-економіки на засадах стра-
тегічного розвитку. Треба розуміти, що при визначенні стратегічних і опе-
ративних цілей, плану заходів щодо їх реалізації тощо елементи смарт — кон-
кретика, вимірність, досяжність, значущість, обмеження в часі — для кож-
ного регіону і ТГ є абсолютно різними в просторі й часі, комплексному сис-
темному, проблемно-пріоритетному підходах. Разом з тим інструменти, що 
стосуються законодавчих, інституційно-правових норм і правил, є єдиною 
основою, яка забезпечує єдність інших інструментів смарт-економіки. 

Важливу роль відіграє такий інструмент, як маркетинг територій, 
функція якого тісно пов’язана з комплексом ін ст рументів смарт-еко но мі-
ки, спря мованих на формуван ня нового способу мислення, генерування 
ідей, цифровізацію, задіяння інноваційних підходів до формування стра-
тегій розвитку, просторового планування, інвестиційної при вабливості, 
кластеризації, транскордонного співробіт ництва, захисту навколишнього 
середовища та інших інструментів, що мають прояви в економічному прос-
торі ТГ і регіонів.
1 Про затвердження Стратегії розвитку Львівської області на період 2021—2027 ро-

ків та Плану заходів з реалізації у 2021—2023 роках Стратегії розвитку Львівсь-
кої області на період 2021—2027 років. Рішення Львівської обласної ради № 948 
від 24.12.2019 р. URL: https://loda.gov.ua/documents/50001
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На думку С. Давимуки і 
Л. Федулової (2016, с. 349), 
важливо також зупинитися на 
необхідності задіяння марке-
тингу територій для форму-
вання інформаційної бази з 
метою її застосування при об-
ґрунтуванні «розумної регіо-
нальної спеціалізації». Вихо-
дячи з особливостей розвитку 
територіального маркетингу в 
сучасному глобальному мар-
кетинговому середовищі й 
цифровому просторі слід ви-
знати актуальність і необхід-
ність формування його особ-
ливого напряму — цифрового 
маркетингу території. За ви-
значенням І. Курочкіної (2018), 

це особливий вид маркетингу, що реалізується в цифровому просторі, який 
забезпечує взаємодію з інвесторами і бізнес-партнерами, а також розвиток 
конкурентних переваг регіону (території) з використанням цифрових ін-
формаційно-комунікаційних технологій і елект ронних пристроїв. Разом з 
тим дедалі більшого поширення в застосуванні цифрових технологій набу-
вають комунікації «держава — влада — регіон», «держава — території міс-
цевого самоврядування», «держава — суспільство і громада», які поширю-
ються практично на всі сфери діяльності людини. У підсумку це створює 
нерозривну, ефективну, швидкісну, якісну, комплексну, системну базову 
платформу для розвитку суспільства на засадах розумного поєднання 
смарт-елементів. При формуванні останніх важливо будувати основу й 
можливості створення синергетичної залежності, яка приноситиме пози-
тивний ефект. У такому випадку комплекс інструментів, що буде викорис-
таний у побудові смарт-економіки на різних рівнях (економічного просто-
ру, на національному рівні, регіону або територіальної громади), повинен 
бути взаємоузгодженим, взаємодоповнюючим, інтегруючим, спиратись на 
законодавство і нормативно-правову базу, бути наближеним до територі-
альних особливостей і життєдіяльності людини. Інновації та креативність 
«ідуть поруч», перебувають у постійному пошуку, систематично аналізують 
світовий досвід щодо нових технологій у визначених напрямах галузевого 
чи просторового масштабу, можливостей і ресурсів потенційного вдоско-
налення і випередження нових смарт-ідей.

Дієвими елементами смарт-економіки є так звані просторово-терито-
ріальні моделі, створення яких потребує інноваційних підходів, наукової 
(розумної) оптимальної збалансованості на рівні горизонтальних, верти-

Модель формування елементів смарт-еконо-
міки
Джерело: побудовано авторами.



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2024. № 12 (757) 79

Інструменти смарт-економіки: теоретичний і практичний підходи

кальних, зовнішніх і внутрішніх зв’язків і впливів. Це означає розумну ор-
ганізацію цих моделей у просторі в межах і поза межами конкретних тери-
торій і населених пунктів, у віртуальному просторі відкритого глобального 
середовища. Такими моделями є кластери, індустріальні, промислові, тех-
нологічні, науково-інноваційні парки, логістичні й транспортні хаби, тери-
торіально-виробничі комплекси, природні заповідні й рекреаційні зони, 
екологічні заказники, агломерації тощо. Як вважають С. Давимука і Л. Фе-
дулова (2016, с. 124), з точки зору територіальної організації на практиці 

Таблиця 2. Застосування інструментів смарт-економіки (на прикладі 
Стратегії розвитку Львівської області на період 2021—2027 років)

Стратегічні та операційні цілі Інструменти смарт-економіки *

Конкурентоспроможна економіка на засадах смарт-спеціалізації
Стимулювання інноваційних видів діяль-
ності з високою доданою вартістю 1, 3, 9, 10, 18, 19, 20
Інвестиційна привабливість 1, 2, 5, 12, 15, 19
Енергетична самодостатність 1, 8, 9, 12
Науково-технологічний розвиток 1, 4, 6, 7, 9, 10, 13, 18

Якісне життя
Здорове населення 9, 14
Інклюзивне суспільство 9, 10, 11
Освічені громади 2, 4, 6, 7, 9, 11, 12, 14

Збалансований просторовий розвиток
Розвиток інфраструктури територіальних 
громад 7, 9, 12, 15, 16, 18, 19, 20
Дорожньо-транспортна, логістична, транс-
кордонна та інформаційно-комунікаційна 
інфраструктура 1, 9, 12, 16, 17, 18, 19, 20
Стимулювання економічного розвитку сіль-
ських і гірських територій 2, 6, 7, 8, 9, 12, 14, 16, 18, 19, 20

Чисте довкілля
Запобігання забрудненню водних ресурсів і 
атмосферного повітря 1, 8, 9 11, 12, 16, 18
Формування екологічної свідомості насе-
лення й комплексної системи поводження з 
відходами 9, 12, 14
Збереження біорізноманіття й розвиток при-
родоохоронних територій 7, 8, 9, 12, 16, 18, 20

Туристична привабливість
Підвищення атракційності та інфраструк-
турного забезпечення туризму, курортів, оз-
доровлення, спорту і рекреації 6, 9, 12, 16, 17, 18, 19
Підвищення якості регіонального турис тич-
ного продукту та його просування 3, 5, 9, 12, 13,19

* Наведені номери відповідають нумерації інструментів у табл. 1.
Джерело: складено авторами.
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представлено як моделі розвитку кластерів у чітко окреслених територі-
альних кордонах, що практично збігаються з кордонами муніципальних 
утворень, так і моделі, що об’єднують підприємства, наукові й освітні орга-
нізації у межах мережевих структур великої агломерації.

У свою чергу, моделювання розвитку окремих міст, з урахуванням їх 
особливостей, спадщини, об’єктивних ресурсних переваг і діяльності, брен-
ду, іміджу тощо, може відбуватися з огляду на завдання зростання еконо-
міки, викликів конкурентоспроможності на світовому ринку, доступності, 
відкритості, чистоти довкілля, зайнятості населення тощо. Зокрема, І. Будні-
кевич (2012, с. 405) зазначає, що сучасний підхід у муніципальному марке-
тингу — це спроба визнати й збалансувати різні компетенції і складності 
маркетингової діяльності на рівні міста: наприклад, «Місто-підприємець», 
«Клієнтоорієнтоване місто», «Комфортне місто», «Розумне місто», «Відкри-
те місто» тощо, тобто концепція S. M. A. R. T. формується і позиціонується 
відповідно до ознак і характеристик діяльності міста, що є найбільш вира-
женими, впізнаваними, збалансованими для сталого розвитку. 

Впровадження засад смарт-економіки в економічний простір країни на-
лежним чином відображено в цілях і завданнях, передбачених Державною 
стратегією регіонального розвитку на 2021—2027 роки, відповідні зміни до 
якої внесено виходячи з обставин, пов’язаних з широкомасштабним вторг-
ненням РФ в Україну в лютому 2022 р. До таких завдань належать: «забез-
печення всебічного сприяння реіндустріалізації агломерацій та великих міст 
на основі інновацій (техніки та технологій) вищих технологічних устроїв, 
формування міських та регіональних економічних кластерів, що спрямова-
но на ефективне використання ресурсів території, її комплексний розвиток 
та становлення інноваційної економіки держави, <…> сприяння залученню 
інвестицій для розвитку інноваційного виробництва, <…> розвиток інфра-
структури та цифрова трансформація регіонів, <…> створення умов для по-
силення залученості креативних індустрій до підвищення вартості продук-
ції інших галузей та секторів економіки шляхом створення нових продуктів, 
інтелектуальної власності та підсилення інноваційних процесів» 2.

ВИСНОВКИ
Сучасна світова економіка активно розвивається в напрямі продукування 
блага, паралельно зростаючими темпами йде науково-технічний прогрес, 
використовуються інноваційні технології у всіх сферах суспільства. Смарт-
економіка — це колективний організм, який потребує постійного живлення 
новими ідеями і науковими досягненнями, досвіду, активної позиції, тех ніко-
технологічного вдосконалення і реальних новацій, найновіших цифрових 
технологій, системно діє в глобальному світовому середовищі. Для Ук раї ни 
2 Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 2021—2027 ро -

ки. Постанова Кабінету Міністрів України № 695 від 05.08.2020 р. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/695-2020-%D0%BF#Text



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2024. № 12 (757) 81

Інструменти смарт-економіки: теоретичний і практичний підходи

формування засад смарт-економіки відбувається одночасно з необхідністю 
оборони, подолання негативних викликів війни і воєнного стану. Попри це, 
колективний розумний економічний організм світового рівня, частиною яко-
го завдяки нинішній підтримці й процесу вступу до Європейського Союзу є 
Україна, зобов’язує використовувати найновіші досягнення науки і техноло-
гій у виробництві, комунікаціях, інформаційній галузі, розподілі, управлінні, 
ринковому середовищі, збереженні довкілля. 

Смарт-економіка — це комплексна екосистема, у якій, за відповідними 
законами, взаємовідносинами та інтегрованими взаємозв’язками, урівно-
важуються елементи економічної, екологічної, соціальної складових, що в 
комплексі доповнюються науковими, інституційними, інформаційними, 
правовими, ціннісними та іншими елементами, які створюють збалансо-
вану систему прогресивного розвитку. 

SMART передбачає конкретну мету, якої необхідно досягти, реаліза-
цію відповідних цілей, вимірність показників та їх досяжність, значущість 
для суспільства, а також час і період, у якому відбувається процес та його 
завершення. Глобалізація економіки, лібералізація економічних зв’язків 
посилюють однорідність економічних і суспільних систем, що дає підстави 
розглядати смарт-економіку з позиції економічного простору. Головною 
ознакою смарт-економіки є проникнення розумних технологій у всі сфери 
життєдіяльності людини, що вимагає формування відповідних інструмен-
тів, способів, механізмів, які на основі відповідного законодавства, рішень, 
дій, створять єдиний комплекс з особливостями територіального (локаль-
ного), регіонального, національного і галузевого рівнів.

Комплекс інструментів смарт-економіки будується на основі характе-
ристик і ознак за визначеними напрямами, до яких належать: високі техно-
логії, інновації, нові інституції для реалізації інтелектуального ресурсу лю-
дини, безперервний процес генерування нових ідей, компетентнісний під-
хід, наука і продукування знань, цифрова трансформація і технології; ін-
ститути, правові норми і правила; зростання частки доданої вартості, 
створеної за рахунок використання інтелектуальної складової; транснаціо-
нальна спів праця; фінансова екосистема; прогнозування і планування, 
маркетинг територій; рух і переміщення; територіальні й галузеві організа-
ційні моделі; просторове, планування і використання ГІС; концепція «зе-
леної економіки», захист довкілля, інклюзія, соціальна складова і людський 
капітал, ефективна і щільна взаємодія базових компонентів — економіч-
ного, соціального, екологічного.

При формуванні стратегічних планувальних документів розвитку тери-
торіальних громад, регіонів, програм і планів державного рівня і галузево-
го напряму необхідно використати комплексний підхід щодо застосування 
перелічених інструментів смарт-економіки з урахуванням територіально-
просторових особливостей, законодавчо-нормативної основи, розвитку 
науки і людського капіталу, цифровізації, маркетингу територій та інших 
інструментів, що забезпечують розумне збалансування економіки, ефек-
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тивність, оптимальність, всеосяжність суспільного розвитку. Сьогодні на-
прям використання засад смарт-економіки потребує подальшого науково-
го обґрунтування, вивчення світового досвіду, широкого впровадження її 
інструментів у процеси соціально-економічного розвитку країни.
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SMART ECONOMY TOOLS: THEORETICAL 
AND PRACTICAL APPROACHES

Th e main principles of the formation and development of smart economy as a complex eco-
system in which economic, social, and environmental components are balanced are investi-
gated. From the perspective of strategic development of territories and regions, the meaning of 
each smart element, namely, specifi city, measurability, attainability, relevance, and time-
boundedness, is revealed. A set of smart economy tools is developed, with substantiating their 
characteristics and features which are advisable to use when developing strategic plans for the 
socio-economic development of regions and territorial communities, and their management. 
A model for the formation of smart economy elements is proposed. Th e concept of smart 
economy as a complex ecosystem that combines economic, environmental, social, and other 
components is substantiated. A systemic approach to managing the development of smart 
economy through optimal integration of its elements is considered. Th e need for comprehen-
sive systemic research to study smart economy ecosystems is emphasized. It is underscored 
that entrepreneurial ecosystems require geographical defi nition and interaction with sectors 
and industries. Th e ecosystem approach is described as the basis for the principles of systemic 
development and evolutionary growth. Th e main elements of SMART are singled out as crite-
ria for achieving goals in the smart economy. Th e use of integrated approach is proposed in the 
formation of strategic development plans at community, regional and state levels, with an em-
phasis on innovative resources and smart economy tools that will contribute to the balanced 
and comprehensive development of society. Emphasis is placed on the need for further study 
of global experience and for the implementation of smart economy tools in the socio-econo-
mic development of Ukraine drawing upon a practical approach to their use at the regional level.

Keywords: smart economy; smart economy tools; ecosystem; innovations; economic space; 
territorial marketing; territorial and sectoral organizational models; digital technologies; 
socio-economic development; region; territorial community.




